Задание № 8

Картотека проблемных ситуаций
Ответы

Проблемная ситуация № 6
Воспитанник детского сада регулярно посещает ДОО с 9-00 до 11-30. По просьбе родителей, воспитатели не кормят ребенка ни во время завтрака, ни во время обеда.  Через месяц родители получили квитанцию на сумму 1900 (что соответствует сумме, указанной в договоре между родителями и ДОО) и отказались ее оплачивать в связи с тем, что их ребенок не питается в детском саду и посещает только первую половину дня.

Вопросы:

1. Были ли правомерны действия ДОО, которые указали сумму в квитанции в размере 1900?

2. Какими нормативно-правовыми актами должен руководствоваться заведующий детским садом в данной ситуации?

Ответы

1. Да, были правомерны. В договоре, заключенном между дошкольной организацией и родителями сказано «Размер платы, взимаемой с родителей за присмотр и уход за детьми, осваивающими образовательные программы дошкольного образования, составляет 1900 рублей».

2.  ФЗ «Об образовании в РФ» в статье 65 говорится, что родители платят не за питание, ЖКХ или реализацию образовательной программы, а за присмотр и уход за ребенком.

Проблемная ситуация № 7
Детский сад работает с 7 до 19 -00. К руководству детского сада поступила жалоба от родителей «Воспитатель просит забирать моего ребенка до 18-00 в связи с тем, что он остается на целый час один в группе, ему скучно, одиноко и к этому времени он уже очень проголодался». 

Вопросы:

1. Как должен отреагировать руководитель в этой ситуации?

2. На какие нормативно-правовые акты должен опираться в решении данного вопроса?

Ответы:

1. В должностной инструкции воспитателя сказано, что продолжительность его рабочего времени в день составляет 7 часов 12 минут. Следовательно, в данном случае речь идет о нарушении должностной инструкции.

2. О продолжительности рабочего времени прописано также в Уставе, в локальных актах«Режим работы ДОУ», «Правила внутреннего трудового распорядка», график работы сотрудников, а так же в договоре с законными представителями. 

Проблемная ситуация № 8
В дошкольном учреждении на решении Педагогического совета МДОУ было принято новое положение об оплате труда работников. У непедагогических работников возникло много вопросов относительно стимулирующей части заработной платы. 

Вопросы

1. Как вы считаете, что послужило причиной для данной ситуации?

2. Правомерны ли были действия руководителя, который подписал положение о новой оплате труда, основываясь лишь на решении Педагогического совета, с каким коллегиальным органом необходимо было согласовать данный документ?

Ответы:

1. Не было заседания Общего собрания работников ДОУ, где решался бы вопрос о принятии нового положения об оплате труда работников и стимулирующей части зарплатных выплат.

2. Не правомерны. Руководитель не имел право подписывать новое положение об оплате труда, не согласовав его со всем коллективом ДОУ на Общем собрании работников ДОУ.

Проблемная ситуация № 9
Заведующий детским садом, высокообразованный специалист с богатым опытом, добросовестный работник, опирается на общепринятые управленческие методы, большое внимание уделяет контролю, не прощает ошибок ни себе, ни другим. В кризисных ситуациях выявляет виновников и заставляет их работать так, как это необходимо. Свои властные полномочия доверяет только старшему воспитателю. 

Старший воспитатель является начинающим, но грамотным специалистом. Она очень выделяется в коллективе тем, что творчески подходит к решению поставленных задач, изобретательна, откликается на нововведения, стремится научить всех сотрудников наиболее простым способам совершенствования своей деятельности. В основе ее работы лежит принцип равенства. В проблемной ситуации она нацелена на ее исправление, а не на поиск виновных.

Вопросы

1.  Кому из этих двух работников соответствует понятие «руководство», а кому «лидерство»?

2.  Может ли руководитель и лидер соединиться в одном человеке?

3. Как вы считаете, заведующий и старший воспитатель мешают работе друг друга или дополняют ее?

4.  Обозначьте стиль руководства, а также качества его определяющие, у заведующего детским садом и старшего воспитателя?

Ответы:
1. Заведующему соответствует понятие «руководство», а старшему воспитателю  – «лидерство».

2. Да, но редко.

3. Чаще дополняют, чем мешают, потому что «крен»заведующего относительно жесткости управления и контроля смягчается работой старшего воспитателя. С другой стороны, судя по стилю управления руководителя., заведующему нужен добросовестный, хороший исполнитель. Старший воспитатель не всегда с этой задачей справляется, потому что она новатор, ищет свои пути решения проблем и в меньшей степени опирается на общепринятые управленческие методы.

4. Стиль руководства заведующего – по большей части авторитарный, старшего воспитателя – демократический. 

Проблемная ситуация № 10.

Во время родительского собрания родителей (законных представителей) первоклассников один из присутствующих высказал точку зрения о том, что именно школа обязана воспитывать и обучать детей, поскольку они большое количество времени проводят в стенах школы. Разгорелась дискуссия о том, кто является «первым учителем» для детей? 

Вопросы: 

1. Кто является «первым учителем» для детей?
2. Аргументируйте свой ответ ссылками на нормативные документы.
Ответ.
Родители (законные представители) несовершеннолетних обучающихся имеют преимущественное право на обучение и воспитание детей перед всеми другими лицами. Они обязаны заложить основы физического, нравственного и интеллектуального развития личности ребенка (ч. 1 ст. 44 Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации»1).

Право на воспитание своего ребенка – это личное неотъемлемое право родителя. Забота о детях, их воспитание – равное право и обязанность родителей (статья 38 Конституции Российской Федерации). Родитель может быть лишен этого права исключительно по решению суда.

Родители не вправе передавать кому-либо право на воспитание ребенка либо отказаться от него. Соответственно, право родителя по воспитанию одновременно является его обязанностью.

Родители могут временно поручить воспитание ребенка другим лицам (дедушке, бабушке, няне и т.д.) или отдать ребенка на воспитание в различные детские учреждения, но при этом именно они остаются ответственными за воспитание и развитие своего ребенка.

В этих целях родителям предоставляется свобода выбора средств и методов воспитания своего ребенка с соблюдением ограничений, предусмотренных пунктом 1 статьи 65 Семейного кодекса Российской Федерации:
Проблемная ситуация № 11.

Родитель обратился с двумя заявлениями к руководителю образовательной организации: в первом было указано об отказе делать какие-либо прививки в детском саду и школе, в том числе от полиомиелита, а во втором – отказ от прохождения детьми противотуберкулезных мероприятий и иных медицинских осмотров. Свое решение родитель мотивировал тем, что законодательство в сфере здравоохранения не может ограничивать и препятствовать получению общего образования.

Вопросы:
1. Правомерны ли действия родителя?

2. Какие шаги должен предпринять руководитель ДОУ?

Ответ.
В соответствии с санитарными требованиями заведующий должен письменно уведомить родителя (законного представителя) ребенка, непривитого надлежащим образом против полиомиелита о временном (на 60 дней) переводе ребенка в другую группу или подписать письменный отказ от посещения дошкольной организации на период нахождения в соответствующей группе детей, прошедших вакцинацию. Установленный порядок по ограждению на определенный срок вакцинированных от невакцинированных детей направлен на защиту жизни и здоровья населения, позволяет соблюсти баланс интересов как лиц, решивших провести вакцинацию в целях защиты от угрозы возникновения и распространения эпидемии, так и лиц, воспользовавшихся предоставленным законом правом и отказавшихся от профилактической прививки. Таким образом, санитарно-эпидемиологическое законодательство предписывает, что временное отстранение ребенка от посещения детского дошкольного учреждения не может являться нарушением конституционных прав ребенка на получение дошкольного образования, если родители были своевременно проинформированы о сохранении за их детьми места в группе дошкольной организации

В отличие от профилактических прививок пробы Манту являются диагностическими. В соответствии с санитарно-эпидемиологическими правилами «дети, туберкулинодиагностика которым не проводилась, допускаются в детскую организацию только при наличии заключения врача-фтизиатра об отсутствии заболевания.

Отсутствие обследования на туберкулезную инфекцию предполагает зачисление ребенка в образовательную организацию с последующим выбором форм и методов образовательного процесса, исключающих посещение необследованным ребенком здорового детского коллектива.

В сложившейся ситуации права ребенка на получение дошкольного образования не нарушаются, т.к. это требование направлено на снижение риска раннего распространения туберкулеза и соблюдение прав граждан на охрану здоровья. Напротив, такие действия врача направлены на создание безопасных условий жизни и здоровья как ребенка, так и воспитанников дошкольного учреждения, в которое планирует поступить ее ребенок.

Проблемная ситуация № 12.

В образовательную организацию пришел адвокат, который предоставил нотариально заверенную доверенность на представление интересов родителей ученика школы в вопросах получения образования их ребенком. Сначала он попросил поприсутствовать на уроках, а затем – ознакомить его с успеваемостью ученика. Образовательная организация отказала в удовлетворении данных заявлений. 

Вопросы:
1.Правомерно ли требование адвоката?
2. Права ли администрация ОО, отказав в удовлетворении данных заявлений. 

Ответ.
Статьей 44 Закона об образовании предусмотрено, что правами, обязанностями и ответственностью в сфере образования наделены родители (законные представители) несовершеннолетних обучающихся. Адвокат, действуя по доверенности или на основании ордера на исполнение поручения, не является ни родителем, ни законным представителем несовершеннолетнего ребенка, поэтому не может выступать участником образовательных отношений.

В описанной ситуации образовательная организация поступила в соответствии с действующим законодательством. Адвокат может направить адвокатский запрос (статья 6.1 Федерального закона от 31.05.2002 № 63-ФЗ «Об адвокатской деятельности и адвокатуре в Российской Федерации») в образовательную организацию, который подлежит рассмотрению и ответу в письменной форме в тридцатидневный срок со дня его получения, за исключением случаев, когда:

• образовательная организация не располагает запрошенными сведениями;

• запрошенные сведения отнесены законом к информации с ограниченным доступом (например, информация содержит персональные сведения третьих лиц).

Проблемная ситуация № 13.

Родители из родительского комитета инициировали встречу с заведующим ДОУ и потребовали учитывать их мнение при принятии решений администрацией детского т сада, мотивируя это своим правом принимать участие в управлении.

Вопрос: Правомерны ли требования родителей?

Ответ. 

В соответствии с Законом об образовании управление образовательной организацией осуществляется на основе сочетания принципов единоначалия и коллегиальности.

Согласно ч. 3 ст. 26 Закона об образовании единоличным исполнительным органом образовательной организации является руководитель образовательной организации (директор, заведующий, начальник, иной руководитель1), который осуществляет текущее руководство деятельностью образовательной организации.

Так же Законом об образовании предусматривается создание в образовательной организации коллегиальных органов управления, которые можно разделить на две группы – обязательные и факультативные. Обязательными коллегиальными органами для всех типов образовательных организаций являются:

• общее собрание работников образовательной организации 

• педагогический совет (в образовательной организации

В автономных учреждениях обязательным органом управления является наблюдательный совете.

К числу факультативных органов управления относятся:

• попечительский совет;

• управляющий совет;

• наблюдательный совет;

• другие.

В приведенном случае требования родителей могут быть обоснованными и законными, если уставом образовательной организации предусмотрен коллегиальный орган управления родительский комитет. В случае отсутствия в уставе среди коллегиальных органов управления родительских комитетов, родители (законные представители) несовершеннолетних обучающихся не могут требовать учитывать в обязательном порядке мнения родительского комитета.
